Declaración ante la falta de voluntad política de reparar los daños a las comunidades afectadas por la construcción de la represa hidroeléctrica Chixoy.



Ante la falta de voluntad política de reparar los daños ocasionados a las comunidades afectadas por la construcción de la represa hidroeléctrica Chixoy, ante la opinion pública nacional e internacional 

MANIFESTAMOS 

"POR LA EXIGENCIA Y EL RESPETO NUESTROS DERECHOS COMO PUEBLOS" 

Las comunidades afectadas por la construcción de la hidroeléctrica Chixoy; de Quiché, Alta y Baja Verapaz, fuimos y seguimos siendo afectadas por más de 28 años por ese supuesto proyecto de "DESARROLLO" impulsado por el Gobierno de Guatemala a través del Instituto Nacional de Electrificación (INDE) iniciado en 1976, y realizado con el apoyo financiero del Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo. 

Con engaños entraron a nuestras comunidades ofreciendo muchas cosas para lograr su objetivo; resistimos frente a sus proyectos; sin embargo, el conflicto armado interno lo utilizaron como estrategia para acusarnos de ser guerrilleros y de esa forma practicar varias masacres para desalojarnos violentamente de nuestras tierras y por ende se apropiaron de nuestros derechos sobre todo nuestras tierras, viviendas, cultivos y otros bienes que quedaron inundados. 

Actualmente el Estado guatemalteco, el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, no reconocen que nuestros Derechos han sido violados, y aún más, no han reconocido nuestros bienes inundados. 

Durante más de 28 años se nos ha negado el derecho de vivir en equilibrio, armonía e ir creando mejores condiciones de vida para nuestras futuras generaciones, y lo más lamentable del caso es el incumplimiento de sus promesas hechas durante el impulso de su proyecto de DESARROLLO ASESINO. 

POR TODO LO ANTERIOR EXIGIMOS: 

Al Gobierno de Guatemala, al Banco Mundial y al Banco Interamericano de Desarrollo: 

· La reparación inmediata de los daños y pérdidas ocasionadas por la construcción de la represa hidroeléctrica Chixoy y la responsabilidad del Estado por violaciones a los Derechos Humanos. 

· El pronto cumplimiento de las promesas hechas por el INDE desde 1975, cuando se inició el desarrollo de la represa Chixoy. 

· No más construcción de represas hidroeléctricas, porque en nada beneficia a la población afectada. Ejemplo de ello, las comunidades que se encuentran cercanas a la represa de Chixoy, ninguna comunidad cuenta con energía eléctrica, aún cuando está cerca la máquina generadora de la energía. 

CONDENAMOS AL GOBIERNO DE GUATEMALA 

Por la falta de interés en impulsar políticas públicas para el mejoramiento de vida de los Pueblos Indígenas. 

Por responder a intereses de las empresas transnacionales, de sectores económicos. 

Por prestarse y sentarse con sectores dominantes para negociar nuestros recursos naturales hasta empeñar nuestras vidas, a cambio de hacer prevalecer los intereses económicos de pocos. 

Por permitir el alto costo del consumo de energía eléctrica, especialmente a comunidades indígenas y a la clase pobre. 

De esa misma manera; DEMANDAMOS: 

La no ratificación de mega planes que no se nos ha consultado y que atentan en contra de nuestras vidas y de futuras generaciones; uno de esos ejemplos es la construcción de la represa Chixoy, por todos los daños ocasionados e irreparables. 

Al Gobierno de Guatemala, para que revise la estrategia de cobro del consumo de energía eléctrica que actualmente la DEORSA está utilizando, para resolver el problema del cobro indebido. 

El pronto cumplimiento de las promesas hechas por el INDE desde 1976, cuando se inició el desarrollo de la represa Chixoy. 

Es urgente la compra de las tierras fértiles, la construcción de viviendas dignas, la construcción o introducción de servicios públicos en las comunidades donde habitan las familias afectadas, proyectos productivos sostenibles, becas para nuestros hijos y nietos en extrema pobreza, energía eléctrica gratuita, para seguir sosteniendo a nuestras familias y garantizarles mejores condiciones de vida de una forma digna. 

Que con EXTREMA URGENCIA se resuelva la crisis de energía para la comunidad de Pacux con fondos del Fondo Rural de Electrificación creado cuando se dio la privatización del INDE. Tenemos DOS MESES SIN LUZ Y SIN AGUA. 

La Creación de una Plataforma integrada por el Gobierno de la República de Guatemala, el Banco Mundial Banco el Banco Interamericano de Desarrollo, la Procuraduría de los Derechos Humanos, MINUGUA y Representantes de las comunidades afectadas para discutir y dar soluciones a dicha problemática. La creación de dicha plataforma deberá conformarse en no más de quince días a partir de la fecha de hoy. 

NO MÁS CONSTRUCCIÓN DE REPRESAS HIDROELÉCTRICAS, NO MÁS SANGRE, Y HAMBRE PARA NUESTRA FAMILIA. 

Pueblo Viejo, 07 de Septiembre de 2004 
La Coordinadora de las Comunidades Afectadas por la Hidroeléctrica Chixoy.



Antecedentes y convocatoria: 

Por la política del gobierno el año de 1976, el Instituto Nacional de Electrificación (INDE) presentó el proyecto de la construcción de la Represa hidroeléctrica Chixoy en la cuenca del río del mismo nombre, y que se denominaba en ese entonces "la obra mas grande del hombre en Centroamérica", cuyo objetivo principal era desarrollar una fuente confiable de energía eléctrica barata y abundante. 

A finales del año 1976 el INDE desplazó a las comunidades involuntariamente, haciendo ofrecimientos, como los pagos por los daños y perjuicios ocasionados por los trabajos del proyecto, tales como: la compra de nuevas tierras, ya que fueron inundadas 3,870.31 manzanas equivalentes a 64.5 caballerías, pago por las siembras y cosecha dañadas, construcción de nuevas viviendas dignas en colonias que contasen con todos los servicios e infraestructura, proyectos productivos sostenibles, cooperativas, servicios de energía eléctrica gratuita, un puente, una lancha comunitaria, entre otros. 

El Banco Mundial y el Banco Interamericano fueron muy indispensables en la planificación y el financiamiento de la presa Chixoy, y tuvieron un papel importante en muchas etapas en la construcción del proyecto. Estas instituciones son muy importantes e influyentes por los préstamos que realizan a muchos países en el mundo, y dieron la aprobación del proyecto Chixoy en 1978, sin importarles la vida de las familias de las comunidades masacradas, y la inundación de tierras donde cultivábamos. En 1982 se finalizó la construcción del embalse de la hidroeléctrica y comenzó sus operaciones. 

Los sobrevivientes nos refugiaron en lugares infrahumanos durante cinco años, y después de la primera amnistía anunciada por el gobierno en 1985, comenzamos a habitar en las aldeas de reasentamiento Colonia el Naranjo, Colonia Rosario Italia y Colonia Pacux en donde vivimos actualmente. Estas eran Aldeas Modelo que el ejército construyó para controlar los movimientos de la guerrilla. Las viviendas son inhabitables, con malos servicios, por lo que el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, admitieron como fracasado el programa de reasentamiento. Quedó claro inmediatamente que la situación económica de los habitantes empeoró después del traslado a dichas Colonias. Todos los servicios están en malas condiciones. 

El Banco Mundial en su misión durante el año de 1996, reconoció que no se había cumplido completamente con la compensación y reasentamiento he identificó las obligaciones que aún no se habían cumplido, tales como la necesidad de proveer energía eléctrica gratuita y agua para las comunidades en los reasentamientos. 

Por lo anterior se CONVOCA a organizaciones de Derechos Humanos, comunidades afectados por la Construcción de Represas y a la prensa Nacional e internacional para la MANIFESTACION PACIFICA de Represa Hidroeléctrica CHIXOY, para exigir nuestra demanda, que se llevara a cabo el día 07 de septiembre a partir de las 8: 00 de la mañana en la Represa Hidroeléctrica Chixoy, ubicado en Pueblo Viejo, Santa Cruz Verapaz. 

Atentamente 
Coordinadora de Comunidades afectadas por la Hidroeléctrica Chixoy, 7 de septiembre de 2004
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